

# 探访西宁224座桥梁“舒筋活络”密码

西宁的夏日，车流穿梭在城市桥梁间，勾勒出高原省会的动感线条。近日，市区桥梁上一群身穿荧光绿马甲的身影吸引了市民目光——他们时而俯身清理伸缩缝，时而登高涂装护栏，为城市“筋骨脉络”进行精细“体检”。带着“为何忙、如何做、成效几何”的疑问，记者跟随西宁市城乡建设局市政工程管理处工作人员，走进通海桥、共字桥等养护现场，解码市政人的“护桥经”。

## 通海桥：25道伸缩缝的“清道夫”行动

6月4日9时许，通海桥车行道一侧已用锥形桶隔离出作业区，4名工作人员正趴在伸缩缝旁徒手清理落叶、碎石。“通海桥全长449米，25道伸缩缝就像桥梁的‘关节’，如果堵塞会导致结构受损。”市政工程管理处工作人员一边用工具勾出缝隙深处的杂物，一边解释，“我们每月都会进行周期性清理，主汛期临近，清理频次会有所增加。”

记者注意到，工作人员随身携带的工具包内，备有长柄钩、小灰铲等“常规武器”。“遇到顽固堵塞物，先用钩子和铁锹清除大块垃圾，再用扫帚清扫细小颗粒，确保缝隙畅通。”说话间，他们已完成两道伸缩缝的清理。

## 共字桥：盲道“换装”背后的工艺革新

在共字桥人行道上，30余名工人正围绕桥梁护栏和盲道展开作业。3名工人将1米×0.6米的模板铺在地面上，用刷子均匀涂抹水性聚合物，待材料半干后取下模板，再涂上表面涂层，一条明黄色的盲道即刻成型。“传统盲道需要切割原路面铺设砖块，不仅工期长，还可能破坏路基。”市政工程管理处工作人员指着新完工的盲道介绍，“现在采用的水性聚合物彩色防滑工艺，40分钟就能干燥通车，还能根据设计图案定制纹路，既美观又实用。”



地给护栏刷防锈漆：“旅游季来了，我们给桥梁‘梳妆打扮’，让外地游客看到西宁的精致。”他身后的护栏已呈现出银灰色金属光泽，与桥下的碧水绿树相映成趣。据了解，此次集中养护覆盖五四西路、柴达木路等主干道桥梁，不仅提升安全性能，更让城市“颜值”焕然一新。

## 未雨绸缪：从设施养护到城市守护的升级

“市政设施养护不仅是‘修修补补’，更是对城市安全的兜底保障。”市政工程管理处相关负责人介绍，除了日常养护，他们已提前启动汛期专项工作，对全市桥梁泄水孔进行全面疏通，更换老化排水管，对隧道泵房设备进行“体检”，并储备沙袋、挡水板等应急物资。“比如共字桥的泄水孔，我们逐一检查疏通，确保暴雨来临时排水顺畅。”

数据显示，西宁市共有224座桥梁，其中109座由市政工程管理处管理。今年以来，该

部门已累计维修整治道路病害300余处，涂装桥梁护栏2万余米，更新盲道等无障碍设施5000余平方米。这些工作看似细微，却直接关系到市民和游客的出行体验。正如一位路过共字桥的市民所言：“看着工人一点点把桥梁扮亮，走在上面更安全、更舒心，外地朋友来西宁也能感受到我们城市的用心。”

### 记者手记：

夕阳西下，通海桥上的荧光绿马甲仍在忙碌，共字桥的新盲道在余晖中延伸向远方。市政工人们用双手清理的不仅是桥梁缝隙的杂物，更是城市治理的“最后一公里”；他们涂装的不仅是护栏的色彩，更是西宁对民生的承诺与担当。为让游客踏上整洁畅通的桥梁，让市民享受安全舒适的出行环境，这群身着荧光绿的“城市美容师”，用汗水书写着高原城市的温暖与活力。（记者 刘瑜 摄影报道）

## 我市规范邮政、快递专用电动三轮摩托车管理

本报讯（记者 晴空）为加强和规范西宁市邮政、快递专用电动三轮摩托车管理，持续优化城区道路通行环境，保障车辆在市区通行、停靠和作业，日前，西宁市邮政管理局联合西宁市公安局印发《关于规范邮政、快递专用电动三轮摩托车管理的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》明确，规范车辆选型，应选用工业和信息化部《道路机动车辆生产企业及产品公告》中的电动正三轮摩托车；明确外观标识，车辆外观式样执行《快递专用电动三轮车技术要求》中相关要求，外观标识由“快递”统一标识、企业标识和“西宁快递”标识文字组成；依法注册登记，应依法按照公安部《机动车登记规定》办理机动车登记业务，申请悬挂机动车号牌并持相应准驾车型摩托车驾驶证；规范通行秩序，对符合规范管理的专用电动三轮摩托车，可在市区道路内通行作业，允许投递车辆在市区范围内临时停车区域停车投递，公安交通管理部门对交通违法行为依法进行处罚；规范驾驶人资质的邮政管理部门与公安交警部门紧密协作，积极组织从业人员申领普通三轮摩托车驾驶证，力争于2027年6月底之前全面完成；实行“四统一”管理，即执行统一车辆外观标识、统一人员着装、统一持普通三轮摩托车驾驶证、统一佩戴安全头盔“四统一”管理制度；加强日常管理，督促企业落实道路交通安全主体责任。

《通知》要求，邮政管理部门、公安交警部门要建立常态化工作衔接机制，适时研究解决政策落实过程中遇到的重大问题。积极听取邮政快递企业的合理意见，优化调整有关工作措施，在车辆注册登记、从业人员考证等方面提供优质、高效、便利的管理服务。同时，对原有快递电动三轮摩托车在2028年6月30日前继续沿用原有政策。在此期间，对原有的专用电动三轮摩托车中符合条件的车辆可参照新增车辆程序办理注册登记，并持证上路。2028年6月30日后，未依法注册登记的，不得上路行驶。

## 全市邮政行业

## 隐私运单实现基本全覆盖

本报讯（记者 晴空）为全面落实邮件快件实名收寄专项整治工作要求，今年以来，西宁市邮政管理局采取厘清隐私运单认定标准、加大行政执法检查力度、夯实寄递企业主体责任等措施加大隐私运单推广使用力度，行业隐私运单实现基本全覆盖。

根据《快递电子运单》国家标准要求，严格执行收件人隐藏1个汉字以上、收件人联系电话隐藏6位以上认定标准，市邮政管理局督导寄递企业采取措施，避免在电子运单上显示完整的收件人姓名、寄件人姓名、联系电话、地址等个人信息，切实保护用户个人信息。

先后实地开展两轮隐私运单抽查检查，针对第一轮抽查检查隐私运单使用率仅有46.67%的实际情况，市邮政管理局对10家在宁区域总部下发责令整改通知书。截至第二轮抽查检查结束，全市寄递企业隐私运单使用率提升到90%以上，以行政执法倒逼未按要求使用隐私运单问题整改效果明显。

同时，完善寄递企业推广隐私运单以在宁区域总部为核心的上传下达工作机制。对不符合隐私运单标准的企业，由在宁区域总部向上一级总部提出工作建议，明确整改时间和整改措施，确保立即整改。在宁区域总部向下属企业加强培训，加大对从业人员开展隐私运单使用培训频次，提升全行业对隐私运单推广应用重视程度。

下一步，市邮政管理局将督导寄递企业引导用户选择隐私运单打印，将隐私运单应用情况作为行政执法内容之一进行常态化检查，持续巩固隐私运单运用成果，防止基本全覆盖的成果“反潮”。

## 青海推行经营范围主题套餐式服务

本报讯（记者 小蕊）为更好服务生态文明高地、产业“四地”建设，近日，省市场监管局印发《关于推行经营范围主题套餐式服务的通知》，充分挖掘经营范围登记便利化“潜力”，以经营范围“小切口”服务我省产业发展“大战略”。

省市场监管局在深入研究国家关于经营范围登记规定的基础上，以市场监管总局编制的经营范围规范目录为基础，选取与我省

产业“四地”、生态文明高地、绿色算力等产业发展大事和便利店、餐饮店、药店等居民生活小事密切相关的经营范围，集合形成四大类25个小类经营范围主题套餐。相关产业的经营主体在设立登记或变更登记时，可以直接选择套餐内列举的经营范围，并根据实际经营需求进行增减，有效解决申请人“不会选、盲目选、随意选”经营范围的问题，进一步提

升我省经营主体经营范围登记便利化水平。下一步，省市场监管局将加强经营范围规范化登记和主题套餐式服务的宣传，提高经营主体和办事群众知晓度，鼓励各级市场监管部门结合当地经济社会发展战略、特色优势产业等制定具有地方特色的经营范围主题套餐，为经营主体提供更加规范、透明、可预期的经营范围登记服务，更好服务现代化新青海建设。

## 户外烧烤“烟火旺” 安全事项不能忘

本报讯（记者 悠然）周末约上三五好友，带上烧烤装备，开启放松惬意时光，是不少人的选择。然而，在大家吃着烤串、喝着啤酒欢聚时，消防安全隐患也可能随之而来。日前，西宁消防提醒：户外烧烤，享受美食的同时，消防安全千万不能忘。

谨慎选择烧烤场地。烧烤场地应尽量选择在空旷、远离枯叶、树枝等可燃物的区域，邻近水源的场地最佳，方便取水。从源头减少火灾隐患。选择适宜天气外出。户外烧烤要选风小的天气，并且注意下风口不要有易燃易

爆等危险物品，避免因风力影响，让火星或火势失控，引发危险。携带小型灭火设施。应随身携带小型灭火器，同时准备一两桶水放在旁边，一旦发生飞火等情况，可及时扑灭，将火灾风险扼杀在萌芽状态。看管好儿童，切勿玩火取乐。不要让孩子在烤炉附近嬉戏打闹，更不能让孩子玩火。以防孩子顽皮点燃可燃物，引发火灾。监护好孩子是保障安全的重要一环。用火结束及时熄灭火种。烧烤结束后，务必等炭火彻底熄灭、清理干净用火区域后再离开。残留火种若未妥善处理，可

能引发复燃，造成严重后果。火灾应对有章法。一旦发生火灾，要及时扑救。若火势无法控制，要立刻拨打119报警，并尽快逃生，保障自身生命安全。

户外烧烤本是放松休闲的活动，牢记这些安全事项，才能让欢乐时光不被意外打断，安心享受美好周末。



## 移风易俗引领文明幸福“新生活”

本报讯（记者 永凯明）近年来，在“农旅莫家沟·振兴急先锋”党建品牌的引领下，城中区总寨镇莫家沟村深挖自身资源禀赋，凝聚起强大的发展活力，以移风易俗为重要突破口，扎实推进精神文明建设，推动全村社会风气持续向好，群众精神面貌焕然一新。

莫家沟村不断完善《莫家沟村村规民约》《红白理事会章程》。同时，利用“三会一课”主题党日和妇女议事会积极开展移风易俗宣传活动，把移风易俗、革除陈规陋习纳入村规民约，教育引导村民破除铺张浪费、婚丧大操大办等陈规陋习，树立勤俭节约、文明健康的生活方式。为了充分发挥党员干部的先锋模范作用，村里制定了党员积分制管理办法，推行党员分类管理，充分调动党员群众参与移风易俗活动的积极性，以优良党风带动社风民风，引导更多村民自觉参与到移风易俗工作中来。

在乡村振兴的征程中，莫家沟村紧紧抓住总寨镇山水田园党建联盟“1343”运行机制这一契机，积极打造“红色党建长廊”等党建活动阵地，探索开辟出党建引领乡村振兴的新路径。莫家沟村党支部充分利用中央财政专项扶持资金，通过村级自筹和村民入股等形式筹集资金，对废旧教学楼进行改造，创办了第一家村办农家乐，点燃了村里发展的希望。自此，莫家沟以整村培育发展农家乐产业来实现产业兴旺的目标，回乡能人纷纷响应，在村内经营起多家私营农家乐。同时培育种植养殖专业合作社，吸引毕业大学生为新型农家乐业态发展注入新鲜活力，形成农文旅相结合的循环发展模式。

莫家沟村始终将新时代文明实践建设贯穿于乡风文明建设的全过程。村里依托理论宣讲室、农家书屋等现有活动场所和文化阵地，开展丰富多彩的新时代文明实践志愿服务活动。同时，村里坚持“群众创、群众评、群

众选”的原则，积极开展“五星级文明户”“好婆婆”“好媳妇”等先进典型选树活动，用身边人讲身边事、身边事教育身边人，引导村民群众讲文明话、做文明人、当文明户。

美丽乡村建设是推动移风易俗的重点环节，莫家沟村铺设柏油路面主干道、美化墙体、修缮绿化区木栈道、建成木亭，清理垃圾美化房前屋后、清理沟渠，大力推进村路提质升级。同时，将“清脏、治乱、拆违、植绿”作为提升人居环境的重点工作来抓。拆除旱厕，改为一体三格化粪池，采用封闭式处理，有效避免了污水对环境的污染。如今的莫家沟村，道路整洁，环境优美，村民对整治后焕然一新的居住环境赞不绝口。

移风易俗新风尚 让文明新风浸润西宁市大地